

共探“聚焦师能的专业提升”

新吴区第二届学术月专场展示“3+2”特培青年教师成长



3月23日,无锡新吴区第二届优质教育发展共同体学术月暨专家入校诊断研讨活动在无锡市新吴区第一实验学校举行。本场活动以“聚焦师能的专业提升——‘3+2’特培青年教师成长成果展示”为主题,探讨新课标引领下学科教学的深度变革,展示“3+2”特培青年教师成长经历与成果。

新吴区教育局、区教师发展中心嘉宾和校长、教师代表等参加活动,学校特邀浙江金华市教研中心、南京东庐中学、无锡教科院等单位专家作学术指导。

课堂展示,聚焦师能。新吴区第一实验学校10个学科10位优秀青年教师吴旖旎、潘茗玥、张文珠、承岱丽、夏淑君、周慧、蔡越、陈燕、贾铭宸、左炆冉,分别展示了一堂

教学公开课。吴永才、过同俭、浦叙德等来自无锡教科院、新吴区教师发展中心的10位学科教研员或研训员,分别一对一作了学术点评。

该校校长丁强以“助推青年教师成长的新一实践”为主题,汇报了学校实施“1358”青年教师培养工程和新吴区新教师“3+2”特培计划,以学理论、学教学、学做班主任、做优秀教师的“三学一做”青年教师校本培训计划为内容,以教科研赋能青年教师专业成长的实践路径。该校青年教师卢画、左炆冉、刘晓丽和新吴实验中学青年教师郭晶、李若好,现场分享了自己的成长故事。

近年来,新吴区教育局以“3+2”特培计划引领,涌现出了一大批优秀青年教师。现场,区教师发展中心教育教学研究部部长过同俭,以课堂“种子营”为例,作了全区以“3+2”特培计划的形式助力青年教师专业成长成果汇报。

浙江金华市教研中心主任周红星,赞扬新吴区的青年教师已凝结成学习共同体,

在项目化和跨学科学习过程中体现了新课标理念。南京市东庐中学校长陈康金认为新吴区青年教师培养未来可期,呈现出有依靠、方向明、走得稳、成长快四个亮点。

无锡教科院原副院长赵宪宇应邀作了《学术的控场能力》主题讲座,阐述了教学的学术控场、教研的学术控场以及控场能力的培养三方面内容,提出了“专业阅读与专业表达”两条控场能力培养的路径,为青年教师成长提供了宝贵经验。

本场学术月活动,以教学技能展示、青年教师成长实践报告、青年教师专业成长成果发布、专家点评等多种方式,充分展现了新吴区落实课标、深耕课堂,大力推进“3+2”特培青年教师成长培训力度,在培养高尖教育骨干专业人才、办好人民满意教育中攀高峰的丰硕成果。全区各中学和青海省互助土族自治县通过组织教师集体观看现场直播进行同步学习与研讨,当天共有1500余名老师参与线上学习。

钱夏冰

尚贤融创小学体育社团“样样红”

这所小学有一名名副其实的小小足球“追风少年”



日前,无锡经开区第二届“未来之星”青少年足球超级联赛正在火热举行,无锡市尚贤融创小学在小学A组目前排名第一,该校学生李迎蛰在此次比赛小学组射手榜目前排名第一。

李迎蛰是尚贤融创小学四年级学生,是一名名副其实的小小足球“追风少年”,目前已成为该校众多体育社团的一颗小“球星”。在尚贤融创小学,像李迎蛰这样的体育小明星还有不少,他们都在学校丰富多彩的体育社团活动中锻炼成长。

“星火”足球、“亮剑”击剑、“炫彩”田径、“极风”轮滑……每周二、周五下午,是尚贤融创小学一系列体育社团的活动时间,孩子们在社团老师的指导下有序集训,“悦动尚贤”的身影炫动起来。

尚贤融创小学开设了篮球、足球、击剑、

田径、轮滑、啦啦操等体育社团,旨在培养学生坚韧不拔的精神,在强身健体的同时感受到竞技体育的魅力。

该校篮球社团、足球社团分别成立于2019年和2022年,目前都有低年级、高年级队员各20人。足球社团带队老师郭昱大学时期主修足球专项,他介绍说,从足球社团中选拔出来的12名队员组成的学校足球队,正在参加经开区足球超级联赛,郭老师赞赏目前居射手榜第一名的李迎蛰,是学校足球队主力队员,是个好苗子。

李迎蛰从幼儿园开始接触足球,已有四年的踢球史,现在教练科学系统的训练下,他苦练基本功,每天晚上都会进行足球训练,学习战术配合,从二过一、背套开始,讲求团队协作,渐渐成为学校球队主力。他初出茅庐,曾两次代表尚贤万科小学参加过无锡市中小校园足球联赛,曾在2021年常州“龙城杯”青少年足球赛中获得U8组冠军,在2022年第14届“新征程杯”青少年足球挑战赛中获U9组冠军,为学校赢得了荣誉。

击剑、田径、轮滑、啦啦操四个社团都

成立于2020年。击剑社团有队员40人,带队的陶寅菲老师从小在无锡市体校进行训练,后被选入江苏省击剑队,国家一级击剑运动员,在她的带领下孩子们很快得到提升,2021年参加江苏省青少年击剑俱乐部联赛获得团体铜牌。

田径有着“运动之母”的美称,涵盖了走、跑、跳、投及全能等领域的诸多项目,学校田径社团目前有高年级队员50人,2022年分别在经开区田径运动会、无锡市趣味田径乙组比赛中均获第二名。

社团队员们在学习与训练中不断突破自我,形成了积极向上的精神和克服困难的毅力。社团成立时间都不长,但比赛获奖不少,2022年,学校“Cheer up”啦啦队获无锡市青少年学生啦啦操比赛二等奖,轮滑社团获得无锡市青少年学生轮滑比赛第一名。

啦啦操集舞蹈、体操、音乐、健身于一体,在前不久举行的2023年无锡第十届马拉松比赛表演中,该校锡剧“小戏骨”和朝气蓬勃的啦啦操队员们,艺体融合,展现了锡剧艺术和啦啦操动感十足的双面风采。

管丽陶 陶子

让孩子在诗和游戏中“遇见春天”

新吴区嘉城幼儿园举办第三届“嘉嘉诗歌节”

为了引导幼儿感受春天的美,在春天里寻找诗意,感受春意,无锡市新吴区嘉城幼儿园日前举办了以“长在游戏里的春天”为主题的第三届“嘉嘉诗歌节”启动仪式,让孩子在诗和游戏中“遇见春天”,遇见成长的故事。

走进春天,感受春天的气息。花满枝头,正值春分时节,大二班小朋友施乐怡为大家介绍了二十四节气中的第四个节气——春分,并表演了和妈妈一起创编的诗歌《春姑娘》。

迎接春天,浇灌春天的嫩芽。每班一名孩子代表和郁月苗园长一起将水缓缓倒下,白雾升腾而起,标志着“嘉嘉诗歌节”正式开始。当诗歌与春天相遇,孩子们在春天和花草一起玩,和阳光一起玩,在春天寻找到美好与诗意。

绽放春天,充满诗意的盛会。在这次诗歌节的舞台上,老师、孩子会将感悟到的春天中的诗意之美,进行大胆且创造性的表

现,让游戏在这个春天绽放。业务负责人杨晓燕老师宣读了活动倡议书,鼓励孩子和老师积极参与到诗歌活动中,尽情享受诗歌的魅力。

装扮春天,表现诗歌的美好。春天不仅是一个季节,也是一种心情,也是心灵的醒悟。小四班于琳老师带来了诗歌朗诵《春》,带领大家一起感受春天的诗意美好。

放飞春天,传递童年的快乐。人类虽然没有翅膀,但也有对天空的向往。孩子们扬着风车和风筝一路跑来,充满着生气和欢乐,寓意着将一起在游戏里的春天幸福生长。

诗歌节推出了“致孩子”的号召:一要形成阅读的习惯。二要看一看有关古诗词的电视节目,和家长、同伴讲述喜爱的诗歌内容,体验分享的乐趣。三要积极参加嘉嘉诗歌节活动,与老师一起计划诗歌展示的形式,大胆表现自己。

诗歌节也推出了“致老师”的愿望:一是

为每个孩子参与诗歌节提供机会,尊重每个孩子的发展,让诗歌浸润童心。二是与孩子一起走进自然,将课堂搬到室外,鼓励孩子将心灵体验用表征进行记录与分享。三是打造滋养孩子心灵的作品,开展多元化、趣味性的班级诗歌会,让孩子们在游戏中、情境中感受诗歌的妙趣。

诗歌节也推出了“致家长”的期待:一要和与孩子一起创设一个“亲子阅读角”,为孩子提供静心阅读的时间、空间和更多有益的书。二是为孩子读诗,让孩子感受诗歌的优美意境。三是积极参加诗歌节的各项活动,感受活动带来的意义和价值。

嘉城幼儿园第三届“嘉嘉诗歌节”以游戏为切入点,将围绕大树、大地、阳光、花草、自然生物等元素,通过师幼持续的观察、探究及互动,让师幼共同享受春的美好和乐趣。“诗意的心灵需要广阔的天地去浸润,让我们以高涨的热情投入到活动中,一起留下诗歌的足迹,收获成长的惊喜。”

缪红 杨晓燕

踏春研学,行走课堂

太湖高中组织学生开展春游研学社会实践

惠风和畅,桃李芳菲,正是踏春研学好时光。3月21日,江苏省太湖高级中学组织高一、高二年级2000多名学生赴三国城、水浒城、荡口古镇、鹅湖玫瑰园、创意绿平方,开展春游研学社会实践活动,让学子们在“行走的课堂”中感受春光,学习知识。

“三国水浒蕴佳话,傍水依山传悠情。太湖学子访史迹,千载江山复登临。”该校高一年级1000多名学子走进三国城、水浒城,赏春景,观人情,在山水中品味忠义孝勇,在活动中体会历史真味。战马奔腾,群雄争斗,三英战吕布的实景演出,令同学们赞不绝口,热血沸腾。

敬师从师是学习的发端,在三国城吴王宫,同学们穿上汉服,行拜师之礼。古乐声中,教师代表杨小倩向同学们致以最真挚的期许和祝福,同学们向老师们“三行礼”,弯腰之处,是对授业者的尊敬和对道业的敬畏。大宋民俗街的繁华近在咫尺,背水而建的梁山诸寨拢于烟柳,同学们在建筑群中游览,在草木中穿行,足下有历史蜿蜒的痕迹。

高二年级1000多名学生共同走向无锡之东,撒下一路欢歌。学子们在春游研学第一站荡口古镇,参观《歌唱祖国》词曲作者王莘故居,了解生平经历,聆听澎湃歌声,感受豪迈气质和爱国精神;走进国学大师钱穆故居,浅读毕生著述,体悟讲学宗旨,抒发家国情怀。

在春游研学第二站鹅湖玫瑰园,同学们不怕脏、不怕累,或徒步或慢跑,一边欣赏鹅湖风光,一边利用清洁工具捡拾沿途的垃圾,环湖一圈,同学们一边感受春意,一边播撒文明。在春游研学第三站创意绿平方,同学们齐聚在草坪上,一个个成了忙碌的小园艺家,栽种绿植,播种绿意,播种爱的种下。

知之明离不开行之笃,太湖高中始终坚持“以美育”,在生活中体味美,在学习中培养美。此次春游研学社会实践,让学子们向美而行,临美景,知美情,在美的体验中寻得人生真味。

杨健 葛华悦

校银合作携手行 金融知识进校园

立信高职校举办金融护航比赛

推进校企合作,提升会计金融系学生的金融素养及金融安全意识。日前,作为校企合作单位,无锡立信高等职业技术学校与交通银行无锡分行携手,联合举办了“金融知识进校园”活动。

该校校领导带领金融服务与管理专业的部分学生走进交通银行无锡分行,师生一行参观了银行的各个工作区域,并聆听了“反诈有你”“金融健康”“慧眼识币”等专题讲座。实地参观、岗位体验之后,校企双方就如何进一步加强校企合作、人才培养、学生实习实践等方面工作进行了交流。

当天,该校和交通银行无锡分行联合举办了一场“青春跑道赛·有我”金融护航之金融知识校园争霸赛。学校邀请无锡银保监局和银行业界相关领导与嘉宾出席比赛活动,这也是学校开展产教融合、校企合作的有益尝试与实践。

据了解,金融知识校园争霸赛活动经过前期筹备,发动,无锡交行对该校近4000名学生进行了全员金融知识普及,并通过报名和选拔,最终18名优秀选手脱颖而出组成六队参加比赛。比赛内容涵盖二十大精神、各类金融知识、消费者权益保护知识等,让青少年们不仅能学到金融知识,提高风险防范能力,还能传承红色基因,提升党史学习教育成效。

在金融知识竞赛中,嘉宾们共同见证了学生们知识抢答、手语操教学体验等互动环节和传票录入、点钞表演等专业技能PK赛等环节,并与该校领导一起为金融知识校园争霸赛获奖队伍及选手颁奖。

比赛现场,无锡交行消保部负责人向立信高职校赠送了《优服荟萃》,学校聘请了银行业界相关人士为兼职讲师,并现场为他们颁发了聘书。

李叶 陶子